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X. évfolyam, 185 (2747) szám | KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP | Nagyvárad

A japán hajóhad mindenre
felkészült

Thaiföldi angol vagy kamcsatkai szovjet támaszpontok 
létesítése szikra a távolkeleti háború kitörésére

Ankarából jelentik- (Stefani) Török 
politikai körök nagy figyelemmel kí­
sérik az iráni eseményeket. A török 
lapok világosan és egyhangúan annak 
a véleménynek adnak kifejezést, hogy 
az angol-szovjet eljárás célja újabb

hadszíntér létesítésére és kijelentik, 
hogy ez az eshetőség nem hagyhatja 
Törökországot közömbösen, amelynek 
érdeke Irán semlegességének megőrzé­
se. Törökországot szerződés kötelezi 
Iránnal szolidaritás vállalására. (MTI)

Thaiföld nem enged át 
Angliának támaszpontokat

Nankingból jelentik: (NTl) Mint a japán haderő szóvivője kijelentette, a 
japán hadsereg igen nagy figyelemmel kiséri a thaiföldi helyzet fejlődését. 
Hangsúlyozta, hogy Thaiföld nem engedhet az ország területén katonai tá­
maszpontok megszerzésére irányuló angol törekvéseknek.

A japán szóvivő a továbbiakban kifejtette, hogy párhuzamosan alakulna 
ki a thaiföldi és a kamcsatkai helyzet, ha a Szovjetunió Kamcsatkában 
katonai támaszpontokat ad át az Egyesült Államoknak. A japán hajóhad 
mindenre felkészült — jelentette ki. (MTI)

Wawel szerint az India megvé­
déséért folyó harcokat Közel- 

Keleten vívják meg
Sangliaiból jelentik: (NTI) Wawel 

tábornok, az indiai csapatok főpa­
rancsnoka, mint Bombayból jelentik, 
szerdán este kijelentette, hogy India 
megvédéséért folyó harcokat a Közel- 
Keleten fogják megvívni. Bejelentette, 
a továbbiakban, hogy a Közép-Keleten 
elszenvedett brit veszteségek lő száza­
lékát indiai veszteség teszi ki.

Nankingi politikai körökben az a 
nézet uralkodik, hogy Wawel tábor­
nak beszéde azzal az elégedetlenséggel 
áll összefüggésben, amely az indiai 
csapatok idegen harctérre való küldése 
miatt támadt Indiában. (MIT)

Fontos nyilatkozatot tett 
az angol főpecsétőr

Budapestről jelenti a MTI: A Pest 
írja: Londonból jelentik: Az angol 
alsóházban a főpecsétőr a kormány 
nevében fontos nyilatkozatot tett.

Merényletet követtek el 
a Konoye kormány belügy­

minisztere ellen
Tokióból jelentik: (NTl) Konoye má­

sodik kormányának belügyminisztere 
ellen merényletet követtek el. ügy tud­
ják, hogy súlyosan megsebesült. (MTI)

Tokióból jelentik: (NTI) A volt bei- 
ügyrrrnisíter elleni merényletről a kö­
vetkezőket közlik:

Csütörtökön reggel 8 óra kórul me­
rénylő hatolt be a volt belügyminisz­
ter lakásába és megsebesítette. A me­

rénylőt röviddel a merénylet után a 
rendőrség elfogta. Simonoseki környé­
kéről származik. Naohike Visyama- 
nak hívják. A merénylet okáról semmi 
közelebbit nem tudnak. (Ml I)
A REUTER CÁFOLJA, HOGY ANGLIA 
ÉS AMERIKA JAPÁNTÓL DÉLI TER­
JESZKEDÉSÉNEK BESZÜNTETÉSÉT 

KÉRTE
Londonból jelentik- A Reuter iroda 

angol hivatalos helyről származó cáfo­
latot közöl, amely valótlannak minősi­
ti azokat a jelentéseket, amelyek sze-

azzal a kéréssel fordult a japán kor­
mányhoz, hogy ne folytassa tovább dé­
li irányú terjeszkedési politikáját. — 
Ugyancsak cáfolta a Reuter iroda, 
hogy az Egyesült Államok és Anglia 
erre az indítványra válaszadási határ­
időt tűzött ki. A cáfolat rámutat arra, 
hogy jelenleg különböző valótlan hí­
veket terjesztenek világszerte. (MTI)

Berlinből jelentik: A Wülhe’mstras- 
sen szerdán este ideiglenes nyilatko­
zatot adtak ki a Törökországnak tett 
angol-szovjet kölcsönös szavatolási ígé­
rettel kapcsolatban A berlini nyilat­
kozat megállapítja, hogy a német fő­
városban Molotov megbeszélései óta 
ló! ismerik a szovjet terveket Török­
országgal szemben Ami Anglia Ígére­
tét illeti, számos tapasztalat bizonyít­
ja. hogy mit ér.

Elég, ha azokra a világháború ígé­
retekre gondolunk vissza — mondották 
a német külügyminisztériumban — 
amelyeket. Anglia az araboknak tett. 
Nagybritannia mindig talált uj fordu­
latokat, hogy ígéreteit ne kelljen be­
tartani. (MTI)

Washingtonból jelentik- Az Egyesült 
Államok sajtója vezető helyen közli 
azt az állítólag európai forrásból szár­
mazó hirt, hogy Washington a legrö­
videbb időn belül meg akarja szállni 
Martinique szigetét. Több képviselő és 
szenátor régebben is nyíltan követel­
te ezt. Hivatalosan nem foglaltak ál­
lást ezzel kapcsolatban. Hull külügy­
minisztert megkérdezték a sajtóérte­
kezleten, de a miniszter tartózkodóan 
nyilatkozott és annyit mondott, hogyti aAUIVClU Cl ....... * , ,fTr

rint az Egyesült Államok és Anglia íz idő majd meghozza a döntést. M 1 i

Az ankarai angol-orosz lépés visszhangja Bulgáriában
Szófiából jelenti a Stefani: Anka­

rában az angol-orosz lépés, amelynek 
során Török ország előtt fogadíkoz- 
lak, hogy nincs támadó szándékuk 
élénk érdeklődést kelteit Bulgáriában 
Szófia diplomáciai és újságíró körei­
ben hangoztatják, hogy _ az ango:- 
szovj-et lépés csupán manőver, amely­
nek célja a török közvélemény meg­

nyugtatása. A másik célja, hogy 
gyengítse Berlin és Ankara között 
létrejött legutóbbi barátsági szerző­
désit. Szerdán este Ankarából érkezett 
értesülések szerint az angol-orosz lé­
pés semmiféle lelkesedést sem kel­
lett, ellenkezőleg az az aggodalom, 
hogy újabb bonyodalom forrása lesz. 
(MTI.)

Ilionban Ítélkeznek a háborús 
bűnösök felett

Vichyből jelenti a Búd■ Tud.: 
Augusztus végén, hir szerint kezde­
tét veszi! a rioni nagy per. A rioni 
legfelsőbb törvényszék ítélkezik a há­
borús bűnösök ügyében. A Neue 
Zürcher Zeitung viehy-i levelezője 
szerint nagy feltűnést keltett a Retain 
tábornagy beszédében bejelentett új

igazságügyi szervezet felállítása- 
Az igazságügyi tanácsnak október 

iő-ig javaslatot, keiül előterjesztem a 
háborús vereség miatt felelős szemé­
lyek elleni eljárás tekintetében. Fel­
vetődik az a kérdés, vájjon a perre 
ennek folytán egyáltalában sor ke­
rül-e?

Nagyboldogasszony
napján

írtat Dr PAAL ÁRPÁD
Szent István életéről a XI. század­

beli állta,ichi évkönyvekben van egy­
korú leírás, melyből a mi régi króni­
káink és legendáink is merítettek. 
Abban a régi évkönyvben írja a név­
telen szerző a mi első szent kirá­
lyunkról: „Megát és országát foga­
dással és odaadással szüntelen kö­
nyörgések közt ajánfiá Istán örökké 
szűz anyjának. Máriának oltalmába, 
kinek a magyaroknál oly kitűnő 
-tisztelete és dicsősége van, hogy 
mennybe menetelének ünnepét nyel­
vükön nevének hozzáadása nélkül 
hívják „Kirá]yniő"-niapjámaik.“ Az 
egykorú latin krónikás a ..Nagyból- 
dogasszony“ nevet így fordította le 
„Királynő“ elnevezéssel, hogy meg­
közelít,se a magyar szóban levő di­
csőítő fogalmat. A Nagyból dogasz. 
szony-napja így örököd ölt át a ke­
resztény magyar századokon keresz­
tül olyan hagyományként, hogy ez a 
nap a magyarság különös Mária- 
tisztéléiének a kiemelkedő ünnepe.

És még egy további hagyomány, 
hogy ez a nap volt, mikor első szent 
királyunk Magyarországot az Isten- 
anyja oltalmába ajánlotta. Erre em- 
fékezve zenig századok óta a magyar 
nép éneke Boldogasszony anyánk­
hoz, régi nagy páirónánkhoz, hogy 
..Magyarországról, romlott hazánkról, 
ne feledkezzél el szegény magyarok­
ról“. Ami keserűség és inségtudat 
felsír ebből az énekből, az -egyúttal 
végső reménységgé és odaadó biza­
lommá melegszik, hogy abból is se­
gítség lesz a számunkra, ha régi -nagy 
pá-trónánk nem feledkezik meg ró­
lunk. Ami mélységes néphit van eb­
ben, az századok óta gyógyítója, vi- 
gaisetalója és fölemelő je -népünk lel­
kének, s ma i-s olyan megható és meg­
rázó erejű, mint amilyen lehetett 
akkor, mikor először énekként tu­
dott, felv iharzani-

Ilyen értelemben nemzeti ünnep is 
a Nagy boldogasszony-nap ja; a ma- 
gunkba szállásnak és abból a keresz­
tény hit magasságába való fölemel­
kedésnek az ünnepe. Az Istenanyja 
mennybemenetelével együtt, egy nép­
sors hite is megszólal ezen a napon. 
És ha elgondoljuk, hogy Szent Ist­
ván óta mennyi történelmi megpró­
báltatás ment végiig rajtunk, mennyi 
hatalmi összeütközésnek voltunk sok­
szoros lettportjai., s mennyi társadal­
mi rendszer váltakozott és hullám­
zott végig azóta a vi-lágon, akkor cso­
dásnak kellíl fölismernünk, hogy eny- 
nyi változáson keresztül is a régi 
nagy pátrónánkban való néphit örök 
változatlan,ságban mindig megma­
radt. Ez nem egyéb, mint a népi-élek 
életerejének a nagy tanuságtétele. Az 
örök sorsküzdésen keresztül is a vi­
talitás győzelme.

Vannak aggodalomba boruló kétel­
kedések, melyek népéletünk egyes je-
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MAGYART LAPOK X- évf- Csütörtök, 1941. augusztus 14

fenségeiből olyan sejtelmeikre döb 
bánnék, hogy talán az elöregedés ál­
lapotába jutottunk. Hogy innen van 
az, ha népünkben a jövőént való 
helytállásnak, bátor küzdésnek, szem 
be nézéseknek nincs meg a kellő len­
dülete. Innen van az, hogy népi alap 
rétegünkből a középső és vezető ré­
tegekbe való fölemelkedésnek nincs 
n-.eg a lüktető folyamata, s hogy if­
júságunk fáradt és hogy olyan idegen 
behat olásoknak engedünk, melyek 
csak a mi elöregedésünk teh eteden- 
ségei miatt tolulnak bele életünkbe 
Alsó neposzIá 1 yunkná 1 a csalódsza- 
poraság iránti fanyar tartózkodás, 
felsőbb osztályainknál s földvagyon 
szociálisabb megosztása iránti ellen­
szenv, s általában a munkanélküli 
és nyomorgó rétegek iránti érzéket­
lenség mind a mi egész népegyénisé­
günk belső megiiazulásámak. oszlásba 
induló hajlamosságának a tünete, 
mely mind az aggsáigba érkezés jel­
lemzője- Ilyeneken borong sok vir­
rasztónknak a sötétlátó sejtése.

Ezekkel a sötét sejtésekkel szem­
ben észre kell vennünk, hogy a régi 
nagy pátrónánkban bízó néphit ma 
is megvan ősi gyermeki ességében. A 
gyermek lelke még megvan bennünk, 
tehát még nem vénülhettünk él, s 
még csak ezután következik, hogy a 
megújuló ifjúság és a további életko­
rok állapotába jussunk- Csakhogy 
egy népnél nem évtizedek szerint 
számít az életkorra, sőt még évszáza­
dok szerint se, hanem évezredes 
gyermekkor is van, míg a további 
ön tudatosodás elkövetkezik. A n ép 
egész egyéniségébe áthatoló öntudat- 
növések szerint számít a népek élet­
ideje. Mi most ilyen korszakforduló 
válságában állunk, s ez a válság az. 
ami beteges jelenségeket is kiütköz­
tet rajtunk. De ami ebben a válság­
ban lekopik rólunk, az csak fölüleii 
hámlás és nem a belső életerő elcsor- 
gása. A belső életerő jelenlétét és 
megmaradását a változatlan néphit 
bizonyítja. Az a néphit, mellyel ma 
is régi nagy pátrónánkban úgy tu­
dunk bízni, mint mindig a mii ke­
reszténnyé levesünk óta, akármi nagy 
bajok és ínségek is értek e sokszá.za- 
dos hívő gyermekségünk ideje alatt, i

Meghosszabbították a nyilvános 
helyek záróráját.

Budapestről jelenti a MTI.: A Bu­
dapesti Közlöny csütörtöki száma 
közli a nyilvános helyiségek zárórá­
jának újabb szabályozásáról szóló mi­
niszteri rendeletet. A városokban és 
a községekben másfél órával hosszab­
bították meg a zárórát. Azokat a 
nyilvános étkezőhelyeket és szórako­
zási helyeket, amelyek eddigi 9—12- 
ig tartottak nyitva, este 10 órától 
hajnali 3 óráig tarthatnak nyitva.

Nyaraljon

RALSTON,,
é$ Hévizfiirdőn
Felvilágosítást nvujt a

BALATONI IRODA
__- -v Andrássy-Ut 29. Tele-

v - - fon 225-407 és minden
— --Ki- utazási iroda.

Az Erdélyi Párt vezetője 
a miniszterelnöknél

Budapestről jelentik: (MTI) Az Er­
délyi Párt elnöksége a napokban fon­
tos tanácskozásokat folytatott Buda­
pesten a magyar kormány illetékes té­
nyezőivel. Az Erdélyi Párt vezetősége 
augusztus 12-én felkereste Hó man Bá­
lint vallás és közoktatásügyi minisz­
tert. A miniszter a legjobb indulattal

előterjesztését. Az Erdélyi Párt vezető­
ségét augusztus 13-án Bárdossy László 
miniszterelnök fogadta egy órás ki­
hallgatáson. A miniszterelnök a leg­
messzebbmenő támogatásáról biztosí­
totta a megjelenteket. A párt vezetősé­
ge eljárt az illetékes minisztériumok­
ban Erdélyt és a Parti umot érintő 
mtmkaskérdésekbem.fogadta az Erdélyi Párt vezetőségének

ülést tartott a szeptember 
i i nnepség hölgyolzoltsága
Nagyvárad. Saját tud- Szerdán dél­

után megalakult a Magyar Házban a 
szeptember 6-án rendezendő ünnep­
séget előkészítő hölgybizot-tság. A 
hölgyeket a rendezőbizottság azzal a 
szándékkal vonja bele az ünnepség 
résztvevői közé, hogy a felállítandó 
sátrakban tevékenykedjenek és ezál­
tal is színessé, kedvessé tegyék az 
örömünnepet.

A megalakult szükebbkörü hölgy­
bizottság elnöknője dr- Cziffra Kál­
mánná, tagjai dr. Ver zár Istvánná, 
dr- Varga Lászlómé, dr- Mártsa Dé- 
n esn-éi, Kovács József né, Balajthy Je­

nőn é, Shnay Mat.ild és dr. Csapó Fe- 
rencné titkárnő. A bizottság szombat 
délután a Magyar Ház földszinti ter­
mében tartja meg legközelebbi ülé­
sét.

A hölgybizottság lapunk útján is 
felkéri azokat a hölgyeket, okiknek 
magyar ruhájuk van, hogy az ünnep­
ség alkalmával megtartandó felvonu­
lási szándékukat egyesületeiknél je 
leintsék be- Akik egyetlen egyesület­
nek sem tágján, felvonulási szándé­
kaikat az Idegenforgliamá Hivatal­
ban, vagy a Magyar Házban jelent-

Felhivás a menekült magyar taní­
tókhoz. Kérjük az erdélyi menekült 
magyar tanítókat, hogy adataikat és 
címüket, azonnal közöljék Takáts Jó­
zsef igazgató-tanítóval, Nagyvárad, La- 
katc-s-mca 15. sz. alatt.

Tizennégyszeres betörő a nagyváradi 
törvényszék előtt. Nagyvárad. Saját 
tud. Nagystílű betörő állott csütörtö­
kön délelőtt a nagyváradi törvényszék 
szüneti tanácsa előtt. Pataki Gyula 21 
éves Romániából menekült hegyköz- 
szentimrei lakos nem kevesebb, mint 
tizennégy betörést követett el. Hegy- 
közszent.imre, Nagykereki, Diószeg, 
Székelyhid és a szomszédos községek­
ben. A főtárgyaláson mintegy harminc 
károsult és tanú jelent meg s a tár­
gyalás folyamán hat orgazda került a 
vádlottak padjára, akik a sorozatos 
betörésekből származó nagymennyisé­
gű lopott értékeket megvásárolták 
vagy elfogadták.

A vádlottak, és tanuk kihall gr tlsa 
dtán a törvényszék visszaadta a sér­
tetteknek a lefoglalt bűnjelek egy ré­
szét. A lopott tárgyak nagyrészét azon­
ban Pataki az ócskapiacon eladta és 
az érte kapott pénzt elköltötte. La­
punk zártáig a törvényszék még nem 
hirdetett Ítéletet.

Bíróság előtt áll a szerb diák, aki a Délvidéken 
kommunista sejtrendszert akart szervezni

Zomborból jelentik: (MTI) A közel- kommunisták utasítására kommunis-
multban tárgyalta a zombori katonai 
bíróság rögtönitélő tanácsa Szekuíics 
Vvjadin szerb műegyetemi hallgató 
ügyét. Az ügyet a rendes bíróság elé 
utalták. A megindított nyomozás köz­
ben megállapította, hogy Szekuíics a

A Sanghaiben élő orosz emigránsok 
felkészültek a bolsevizmns elleni harcra
Sanghaibol jelentik: (Stefam) A Ru- 

sian Times, a sanghai oroszok hivata­
los lapja a távolkeleti orosz emigrán­
sokhoz szólva ezeket mondja:

A Távolkeleten minden pillanatban

Vállszíj nélkül hordják a bermt, váliap 
nélkül a köpönyeget, a honvédség 

tisztiéi és tiszthelyeuesei
A honvédelmi miniszter most kiadott 

körrendeletében közli Magyarország 
kormányzójának legfelsőbb elhatáro­
zását, amellyel a vállszíját, valamint a 
tisztek és tisztehelyettesek részére 
rendszeresített vallapot, kivéve a re­
pülő fegyvernemet, eltörli. A rendelet 
közli, hogy a folyamőrség nyári ruhá­

zatán rendszeresített vállapok változat­
lanul továbbra is fennmaradnak A 
honvédelmi miniszter a rendelet sze­
rint a vállapok eltörlésével kapcsolat­
ban a rendfokozati jeleknek a köpe­
nyen való feltüntetésére külön fog in­
tézkedni.

ta sejt-rendszereket szervezett, ügyét a 
társadalmi rend erőszakos felforgatá­
sára irányuló tevékenység miatt a 
rögtönitélő bíróság elé tették át, amely 
csütörtökön délelőtt 10 órakor ült 
össze.

kitörhet a háború, amely megadja ne­
künk annak lehetőségét, hogy harcba 
szálljunk a közös ellenségünk, a bol- 
sevizmus ellen. (MTI)

KIBOCSÁTOTTÁK A VATIKÁN 
UJ ÉRCPÉNZEIT

Vatikánvárosból jelenti a Magyar 
Kurír: Az elmúlt napokban bocsátot­
ták ki — mint félhivatalosan jelentik 
a Vatikánból — a vatikáni pénzérmé­
ket, és pedig arany, ezüst és alumi- 
nium öntvényekben. Az arany-érméken 
XII. Pius pápa ki-ipe van. Az ezüstér­
mék tíz és öt lírás értékűek.

NAGY TŰZVÉSZ EGY FINNORSZÁGI 
PAPÍRGYÁRBAN

Helsinkiből jelentik: (NTI) A szer­
dára virradó éjjel hatalmas tűzvész 
pusztított a valkeahosti egyesült pa- 
pirüzemben és átterjedt a gyár köze­
lében fekvő mintegy 100 méter hosz- 
szu raktárra is. A kár mintegy 15 mil­
lió fiinin márka. (MTI) 
*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦**♦»*♦>**»

Furcsa jelvények 
Nagyváradon

Más országokban megkülönbözteti 
jelvényeketj sárga foltokat, mögen- 
dovedet és hasonlókat raknak a zsi­
dókra, hogy messziről felismerhetők 
és főképpen ellenőrizhetők legyenek. 
Nálunk is viselnek ilyen jelvényeket, 
igaz, hogy nem mi kényszerítjük reá­
juk, hanem saját maguk választják. 
Egyik munkatársnőnk hívta fel a fi­
gyelmünkéi arra, hogy a zsidó nők 
ruháján egyre gyakoribb a gombként 
alkalmazott ötágú vörös szovjetcsih 
lag, azután a cseh oroszlán, a mi­
niatűr amerikai zászló, mint dísz

Az egyik Nagy Sándor.utcai zsidó 
kalaposüzletben egyenesen a kirakat. 
ha tették ki azt a. női kalapot, ame­
lyen egy formás nikkelezetl szovjet, 
csillag díszeteg.

Ne mondja azt senki, hogy köteke­
dünk, amikor ezekre felhívtuk külö­
nösen az illetékesek figyelmét. Ezek a 
kihívóan viselt apró jelvények nem' 
zeii célkitűzéseinkkel, eszményeink­
kel, átdozatainkkai való nyílt szembe, 
helyezkedést jelentik. Megbontják azt 
a belső frontot, belső egységet, ellen­
álló erőt, amelyre pedig oly nagy 
szükség van. Nem is panaszkodha­
tunk ebben a tekintetben, de azt sem 
hallgathatjuk el, hogy a zsidó kihívás 
olyan mértékű kezd lenni, amely már 
türelmünkkel együtt bizalmunkat is 
veszélyezteti.

Mi nem tudunk és nem is akarunk 
elképzelni az ország határain belül 
más magatartást, mint a legnagyobb 
erőfeszítésre is kész áldozatos oda. 
adást a. bolsevizmus elleni történel­
mi harcunkban. Határozott, eröskezü 
intézkedéseket, akarunk látni, ame­
lyek egyszersmindenkorra elveszik 
a zsidóság kedvét a szovjetcsillagtól, 
cseh oroszlántól, amerikai lobogótól, 
angol-néger őserdei zenétől.

A keresztény magyar közönség fi­
gyelmét pedig ezúton hívjuk fel a 
zsidók furcsa jelvényeire. Figyeljék 
éberen és minden esetben jelentsek az 
illetékes hatóságoknak. Ez ma haza­
fias kötelessége mindenkinek.

%4£PTn~Ií ih4th; UM -If la.Hrr-r-rirI-K-f- -cHL J-ii r-Hri-r V- mi
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BuMcmában légikötelékeink 
elsöpri erővel üldözik a vörösöket

A szovjet erők mindenütt visszavonulóban vannak
A Magyar Távirati Iroda jelenti:
A Bukovinában folyó hadműveletekkel és a honvédcsapatok előnyomu­

lásával kapcsolatban részletes tájékoztatást nem adnak, csupán azt közölték 
a Magyar Távirati Irodában, hogy a magyar légi kötelékek nagy hatással 
bombázták az ellenség fontos közlekedési csomópontját. Rámutatnak arra, 
hogy az uj hadműveletek eredményei és a részlethelyzet megfelel a hailve- 
zetőség terveinek. Az ellenséges kötelékek visszavonulóban vannak.

A iekeleten^erl kikötök felé 
menekülnek a vörösök 

Délukrajnában
(Vezéri főhadiszállás). A Német Távirati Iroda jelenti: A véderő főpa­

rancsnokság közli: A német haderő gyalogos hadosztályai és gyorsan- 
mozgó alakulatai Dél-Ukrajnában ülddözik a fekete-tengeri kikötő fele 
hátráló ellenséget. A keleti arcvonal többi szakaszán a német csapatok 
támadása újabb sikerekkel járt. Erősebb harci kötelékek a szerdara vir­
radó éjjel Moszkvától nyugatra elterülő fontosabb vasúti csomópontokat

Harci gépek a Faröer szigetek közelében két hajót 14.000 tonnával el­
süllyesztettek. Az elmúlt éjjel Skócia keleti partjai előtt egy 5.000 tonnás 
hajót elsüllyesztettünk. A német légierő angol ipartelepeket Great.h Y ar- 
mouthot és Ramsgatet bombázta. Augusztus 12-én a haditengereszet 
gyorsnaszád,ni rajtaütésükkor egy 4.000 tonnás hajót megrongálták. Észak 
Afrikában, Tobruktól délkeletre járműcsoportosulást szórtunk szét. A 
brit légierő kedden megkísérelte megtámadni Nyugat-N émetorszagot es a 
megszállt csatornaparii vidéket. 42 gépet lelőttünk. Brit gépek a szerdaru 
virradó éljél Nyugat- és Észak-Neme tor szag különböző helységeire dobta 
bombákat. Hat gépet lelőttünk. (MTI.)

Délukrajnában hasztalan próbálják „ 
feltartóztatni a vörösök az előretörő 

német csapatokat
és bolsevik! hullákkal voltak tele
(MTI.)

Berlinből jelenti a Német TI.: A 
német légierő támadást intézett Dél- 
Ukrajnában a Dnyeper folyó átjárói

Berlinből jelentik: (NTI) A szerdai 
hadijelentéshez kiegészitől-eg a követ­
kezőket közük:

A brit légi erőnek a keleti partok 
ellen intézett támadását meghiúsítot­
ták. A britek 58 gépet vesztettek, anél­
kül, hogy német veszteség történt vol­
na. Az a benyomás, hogy a brit légi­
erő tevékenysége a szovjet nyomására 
vezethető vissza. Dól-Ukrajnában ül­
dözzük az ellenséget. A német táma­
dások tovább folynak. A szovjet hasz­
talan próbálja feltartótzatni a német 
hadműveleteket. (MTI)

még szükebb körbe szorultak

A KÖRÜLZÁRT SZOVJETCSAPATOK
Berlinből jelentik: (NTI) Az északi 

arcvonalon augusztus 12-én a bolsex i 
klek nagy veszteségével verték vissza 
az ellenség ellentámadásait. Az északi 
arcvonalon augusztus 1'2-éo a bolsev 
klek összesen 28 harcikocsit és iö ló- 
veget vesztetek. A seiet! arcvonal kö 
zépső részén német csapatok augusz­
tus 12-én még szükebb körbe szorítot­
ták össze a bezárt csapatokat. A kitő 
rési kísérleteket a szovjet véres vesz­
teségével visszavertek. (MTI)

Megrekedtek a Dnyeper
átjáróinál a szovjet­

csapatok
Berlinből jelenti a Német TI.: Egy 

német gyalogos zászlóalj megsemmi 
sített egv szovjet utóvédet, amely 
egy helység házaiba fészkelte be ma­
gát. A német tüzérség a megjelenő 
páncélosokat felrobbantotta és tűzi 
két okozott. Az utcák páncélosokkal

ellen. Az átjárók előtt a menekülő 
szovjet csapatok megrekedtek. (MTI)

Anglia is elismeri a németek 
keleti sikereit.

Newyorkból jelenti a Német TI-:
Az ukrajnai szovjet csapatok helyze­
tét angol körökben veszélyesnek lát­
ják. A hadügyminisztérium egyik 
tisztje elismerte, hogy a németek szép 
sikereket arattak és hatalmas terüle­
teket foglallak el. (MTI.)

Berlinből jelenti a Német TI.- A 
keleti arcvonal északi szakaszán kü­
lönböző fajtájú német gépek augusz­
tus 12-én 180 tehergépkocsit. négy 
vonatot és 16 páncélost semmisítettek 
meg. 16 üteget harcképtelenné tettek 
és igen sok vasúti szerelvényt meg 
rongáltak. (MTI.

Berlinből jelenti a Német TI.: Né­
met harcigépek augusztus 12-én is 
mét sikeresen támadták az egész ke 
leti arcvonalon a szovjet csapatösz 
szevonásokat, hadállásokat, vasút és 
utánpótlási vonalakat. Megrongáltak 
a Szentpétervár felé vezető vasútvo 
nalat is. (MTI.)

Berlinből jelentik: Mint a Német 
Távirati Irodával közlik, a bolsevi- 
kiek és az angolok az utolsó 24 őrá 
ban 240 gépét vesztettek. Ezek közül 
184 szovjet gép. (MTI.)
Szovjet légierők csak egyszer ér­

ték el Berlint.
Berlinből jelenti a Német TI.: Lón- szer érték el Berlint. Ekkor húsz 

dón és Moszkva a szovjetrepülőknek bombát dobtak le. Ezzel szemben a 
Berlin ellen intézett támadásáról német repülök Moszkva föle repül-

i 1 1 * - - * I XT í í _ "Má I tek cs az elmúlt éjszakák alatt a néadatokat kozol. Ezzel szemben a [Ne- es » j* ,
met Távirati Irodával illetékes he met repülős 60, 70 es 40 tonna bőm-
lyen a következőket közölték: | bákat dobtak a szovjet fővárosra.

A bolsevik! repülőgépek csak egy- (MTI.)
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Japán nem nézhetné tétlenül 
Thaiföldnek a gazdasági zárlathoz való

csatlakozását
A japán repülők a kínaiak mögöttes kulcsállásait pusztítják

gépek nagy pusztítást vittek véghez * 1 "" ,,nM
a kínai mögöttes területek kulcsáMá- 
saiban. A légierő megtámadta Jiini&n 
tartomány fővárosát- Ettől három ki-

Toldóból jelenti a NTI: A thai­
földi parlamentben felvetették a kér- 
dióst vájjon a kormány fontolóvá tet­
te-e Angliával szerződés megkötését.
A miniszterelnök a kérdésre taga­
dban válaszolt. A Tokyo Nishi Nishi 
ezzel szemben bangkoki hírében köz­
li, hogy különleges. Tokióba,n meg 
nem -nevezhető thaiföldi személyiség 
a következő kijelentéseket tette:

— Anglia azzal, hogy katonai 
védelmet ajánl Thaiföld számára 
megkísérelte Japán és Thaiföld 
között a gazdasági kapcsolat meg­
változtatását. Thaiföld ezirányu 
csatlakozása Japán ellen irányul■ 
A gazdasági zárlathoz való csatla­
kozást Japán nem nézhetné tétle­
nül Ez az oka annak, hogy Thai­
föld megtartja semlegességét. Thai­
föld megvédeimezését ígérgető aján­
latok ellenére is kitart és nem hagy­
ja magát, úgy kezelni, mint a Fii 
löp-szigeleket, mivel nem. rabszol­
gája Angliának vagy az Egyesült 
Államoknak. (MTI.)
Tokióból jelenti a NTI.: A Dome: 

iroda jelenti az arcvonalról: A japán

lom éterre nyugatra japán gépek ered­
ményesen bombáztak egy álcázott 
gépkocsiparkot- A repülőgépek vesz­
teség nélkül tértek vissza.

Tobrtik korül tovább tart
az elkeseredett harc

Rómából jelentik: (Stefnai) Az olasz 
fegyveres erők főhadiszállásának 4a5. 
közleménye:

Olasz gépek támadták Ciprus szige­
tét. Bombázták Nikosa repülőterét- — 
Famaguszta előtt eltaláltak több hajót 
és bombázták a kikötő berendezéseit. 
Repülőgépeink ismét bombákat dobtak 
Tobruk védelmi berendezéseire. Marsa 
Matruh térségben több célpontot bom­
báztunk, közöttük egy repülőteret An­
gol gépek támadták Tripolis!, Dernát, 
Kardiát és Benghasit. Egy támadás al­
kalmával két gépet Lelőttünk. Egyik 
tengeralattjárónk az Atlanti-óceánon 
eisülyesztett egy angol gőzöst es egy 
tartályhajót 17.272 tonna tartalommal. 
(MTI)

Rómából jelenítik: A Stefan! Iroda 
különtudósitója jelenti, hogy kedden 
olasz bombavető repülőgépek a Föld­
közi tenger keleti medencéjében elta­
láltak egy háromezer tonnás segédcir­
kálót. A hajót elveszettnek lehet tekin­
teni. (MTI)

PUSZTULNAK 
AZ ANGOL REPÜLŐGÉPEK

Berlinből jelentik: (NTI) A német lé­
gi erő és a légvédelmi tüzérség aug. 
12-én 184 angol gépet lőtt le. (MTI) 

Londonból jelentik: (Reuter) A lég­
ügyi és belbiztonságügyi minisztérium 
jelenti, hogy a Nagybritannia ellen in­
tézett ellenséges légitámadások követ­
keztében júliusban 501 ember meghalt 
és 471 megsebesült. (MTV
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Ä Várad! Malom és Ipartelepe
értesíti vámőrlésre jogosított közönségét, hogy a

Villanytelep utca 19 szám alatti malmában

őrlést megkezdtevám

Irta: Dr SZÉLL SÁNDOR

M2
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- 1692 -
A jövő esztendőben három rendkívül 

nagyjelentőségű eseménynek évfordu­
lóját éri meg Várad városa. A Biha­
riak és Váradiak Társasága már ré­
gebben tervet dolgozott ki ennek a 
hármas jubileumnak méltóképpen való 
megünneplésére és azt a főispán, il­
letve a polgármester elé terjesztette. 
Ennek a programnak egyik kimagasló 
pontja lesz majd — mint értesülünk 
— a Váradi Művészeti Tietek. A nagy­
szabásúnak ígérkező jubileumi ün­
nepségeknek mintegy bevezetője lesz 
az az ünnepségsorozat is, amelyet a 
főispán vezetése mellett a közeljövő­
ben rendeznek meg Váradnak az ide­
gen uralom alól való felszabadulásá­
nak és a Kormányzó Ur \ áradra való 
bevonulásának első évfordulója alkal­
mából.

A mai Várad alapját az az angyali 
sugallatra történt cselekedet képezi, 
amellyel Szent László a bihar-váradi 
Székesegyházat alapítja (1093). Szent 
László nevéhez fűződik a zágrábi és 
gyulafehérvári egyház alapítása is. Szí 
László a legnagyobb királyaink egyi­
ke, a nagy magyar birodalmi gondo­
lat legelső klasszikus képviselője, két­
ségtelenül a legnépszerűbb magyar ki­
rály, akit az erdélyi nép ma is a ma­
gyar nemzet legeslegnagyobb királyá­
nak tart. A hagyomány szerint Bihar- 
Váradon született és itt élte is le gyer­
mekkorát, ezért minden bihari ember 
szivéhez közelebb is áll, mint bármely 
más magyar király.

Szent László halhatatlan érdeme, 
hogy a Szent István halála után le­
hanyatlott keresztény egyházat ismét 
régi nagyságára emeli és az országban 
elharapódzott, idegen befolyást meg­
szünteti. Az egyházszervező Szent Ist­
ván tiszteletének 6s kultuszának eme­
lésére is ő törekszik legelőször. A Szé­
kesfehérvárról eltűnt Szent Jobb Vá­
radon kerül meg. Ennek őrzésére mo­
nostort. építtet a Berettyó (Berek-jó) 
partján. Ugyanekkor épültek Aracs, 
Gyula és Somogy egyházai is. A leg­
első keresztény magyar fejedelem, 
Gyula vezér (Tétény honfoglaló vezér 
unokája) tiszteletére a róla elnevezett 
Gyula-Fejérvárott alapított egyház az 
erdélyi magyarsághoz hozta közelebb, 
amelynek mindvégig legjobban tisztelt 
királya maradt. De az európai uralko­
dók és a római Szentszék előtt is 
nagy tekintélye volt. Ennek tulajdo- 
ható, hogy az ő uralkodása alatt 
avatta az egyház István királyt, fiát 
Imrét és Gsrhardus hittérítőt, a ké­
sőbbi Csanádi püspököt szentté.

Egyetlen királyát sem siratta meg 
annyira a magyar nép, mint Szent 
Lászlót, akit három esztendeig gyá­
szolt. Halála után még csak nőtt te­
kintélye. Már Vak Béla unokájának.

III. Béla királynak idejeben általános­
sá lett Szent László tisztelete. Annyi 
csoda, történt váradi sírjánál, hogy 111. 
Béla annak felnyitását határozta el. 
Gyertyaszentelő Boldogasszony nap­
ján, 1192 február 2-án III Béla király 
egész udvarával, a pápától küldött két 
bíboros legátussal, az ország előkelő­
ségeivel együtt megjelent Váradon, 
amelyet mindenütt a seregestül érkező 
nép lepett el, hogy tanúja lehessen a 
holttest felemelésének. Fényes szertar­
tással helyezték át az ereklyéket a 
régi koporsóból díszes ezüstkoporsóba, 
mely a műértő király (Bizáncban ne­
velkedett és a bizánci császári trón 
várományosa volt ugyanis Béla) tetszé­
sét an/nyira megnyerte, hogy annak 
megalkotóját ott a helyszínen a neme­
sek rendjébe emelte. Az áthelyezést 
befejező ünnepségen, junius 27-én tör­
tént, hogy a szertartás egész ideje alatt 
fényes csillag látszott a templom fö­
lött, ami a nép szemében a csodatevő 
Szent Lászlóba helyezett bizalmának 
igazolását jelentette. Messze földön el­
ment a hire annak, hogy szentté avat­
ták a királyt, aki a sziklából vizet fa­
kasztott.

Ennek a szenttéavatásnak a jövő 
esztendőben (1942) lesz 750. évforduló­
ja, amelynek különösen Erdély népe 
néz nagy várakozással elébe. Még 
mindannyiónk emlékében élénken él 
az a körülmény, hogy Várad és Er­
dély egy része Szent László sziLetésc- 
nek 900. évfordulója alkalmából sza­

badult fel az idegen uralom alól. Az 
újabb évfordulótól Szeát László népe 
újabb csodát vár.

0

A második jelentős évforduló Nagy 
Lajos király trónra lépésének (134?) 
600. évfordulója. Ez az évforduló Várad 
szempontjából azért jelentős, mert 
Nagy Lajos mindjárt megkoronázása 
után az ország nagyjainak kíséretében 
Váradra zarándokolt és itt Szent 
László sírjánál tett fogadalmat arra, 
hogy az ő birodalmi politikájának hű 
sáfárja lesz.

Amikor Magyarország kormányát át­
vettük — írja oklevelében Nagy La­
jos — és magunkat megkoronáztat­
tuk, meglátogattuk Szent László ki­
rály sírját, kinek közbenjárásával na­
ponta kérjük a legnagyobb bizalom­
mal az Isten segítségét, Birodalmunk 
hű főnemeseivel illő tisztelettel zarán­
dokoltunk Váradra, mire bennünket 
különben mindennapi ájtatosságunk is 
késztetett, ugvamannak a váiadi egy­
háznak, amelyben Szent László király 
isteni gondoskodásból csodatételektői 
tündöklik és boldogan pihen...“

Az 1342. évi biharváradi országgyű­
lés megünneplésére több terv merült 
fel. így a legnagyszerűbbnek az a gon­
dolat látszik, mely szerint a magyar 
országgyűlés két háza a hatszázéves 
jubileum alkalmából Váradon tartana 
együttes ünnepi ülést országgyarapitó

Kormányzónk jelenlétében. Ehhez 
azonban remélni kell azt is, hogy ak­
korra már nyugalmasabb időkben fo­
gunk élni.

Nagy Lajos, akinek birodalmát há­
rom tenger mosta, Szent László király 
lábaihoz temetkezett, akárcsak kései 
utóda Zsigmond a német-római csá­
szár, kinek felesége, Mária királyné is 
itt alussza örök álmát.

Ekkor keletkezett Szent, Lászlóról az 
ének:
Te telepedtél Bihar-Váradon,
A várósnak löl édes oltalma, 
Templomot rakattál Szűz Máriának, 
Kiben most nyugszol minden tisztes-

[séggel,
Körülfekszenek Téged császárok, 
Püspökök, királyok és jobbágy urak....

[3.1
Az 1942. év harmadik nevezetessége 

pedig, hogy ebben az esztendőben lesz 
250. évfordulója annak, hogy Várad 32 
évi gyászos ozmán uralom után ismét 
magyar kézbe került. Űrnapján, 1692. 
junius 6-án vonultak be Váradra Heis­
ter generális csapatai. Sokon újabb 
csodát láttak abban, hogy Várad fel- 
szabadulása éppen Szent László király 
felemeltetésének 500. évfordulóján 
(1192—1692) történt. Várad és Erdély 
patronusának, a birodalomalapi tó Szt 
László király csodatvő erejének ugyan­
ilyen hatását látják sokan abban a kö­
rülményben, hogy a 22. esztendős rab­
bilincsek Várad és Erdély hű fiainak 
kezeiről éppen születésének 900. évfor­
dulóján hullottak le, akik tehát siral­
mas rabságuk alatt oly hosszú ideig 
nem hiába fohászkodtak mindennapi 
ájtatosságukban, mint egykoron Nagy 
Lajos király, az ő közbenjárásával az 
Ur segítségéhez.

Adakozása Hősi Emlékműre
(Folytatás.)

Eszt-záti Eszter 1 P, Grossmann G. 1 
P, Hirsmann Mór 2 P, Izsák Ignác 2 
P, Kabdebó Kálmán t. hadnagy, egy­
házi karnagy Budapest 5 P, Kemény 
testvérek Nagyszalonta 50 P, Kraj- 
vojits János ezredes Sopron 40 P, Ka­
rajos Sándor Nagyvárad 5 P, Kálmán 
Károly Szatmárnémeti 10 P Kulizs 
Lajos nyugdíjas Nagyvárad 1 P, Lévai 
József Nvárad PP, Lipcsei Vince nyug 
díjas Nagyvárad 3 P, Lővy Ignác ba­
zár os N-várad 10 P, Lőrinc Mór diszmű 
áru kereskedő Nagyvárad 10 P, Lévai 
Zsigmond városi kézbesítő Nv. krum­
pliföld 20 P, Mezei János Budapest 1 
P, Mudura Tivadar Nagyvárad 1 P, 
Nagy István munkanélküli 2 P, Mol­
nár János 2 P, Renicz Pereim 2 P, 
Makranczi Andris 2 P, Mozslk Mihály 
Kágya 10 P, Miklóssy A. Kálmán N.- 
Várad 5 P, Nagy István Nagyvárad, 
Szmetka György-u. 5 P, örendi Lajos 
Nagyszalonta 10 P, Pery Dezső Nagy­
várad 5 P, Perez István Nagyvárad 5 
P, Pap József Nagyvárad 5 P, Pap 
Kálmán Óbecse 5 P, Péterfi Imre N.- 
Várad 5 P, Pap Gábor ny. vasutas 
Nagyvárad 5 P, dr Popescu András 
törvényszéki bíró, hadnagy 5 P, dr 
Polák Emil orvos Nagyszalonta 10 P, 
Rácz és Szabó munkanélküliek 5 P, 
Poósz András Komódi 1 P, Róth László

Rimaszombat 1 P, Szabó András Ó- 
becse 5 P, Szénási Jenő Nagyvárad 5 
P, Török Béla Nagyvárad, hadnagy, 
igazgató-tanító Nv. 5 P, Telegdi Fe­
renc Nagykágya 19 P, Ungár Jakab 
Nagyvárad 3 P, Varga Imre sütőmes- 
ter öbecse 5 P, Weisz Lajos kereskedő 
Nagyvárad 5 P, Müller Hermann bőr­
kereskedő Budapest 3 P, Naményi Ist­
ván hadnagy, műszaki tisztviselő 
Budapest 5 P, Csécsi Imre író Buda­
pest 5 P, Asztalos Albert mosódás N.- 
Várad 5 P, Borovszky Pál Nagyvárad 
2 P, Bulzán István pályaőr Nagyvárad 
2 P, Brebán Sándor Nagyvárad 2 P, 
Beladi Mihály Nagyvárad 2 P, Bit.ye 
György Nagyvárad 2 P, Burssa Imre 
Nagyvárad 2 P, Borgos Sámuel papír­
kereskedő Nagyvárad 5 P, Baráikj La­
jos Váradszöllős 5 P, Dobozi István 
Kispest 2 P, Dióai László Nagyvárad 2 
P, Dürge Péter Nagyvárad 2 P, Danes» 
Lukács Nagyvárad 5 P, Deutsch Kál­
mán Nagyvárad 5 P, Eötvös Bertalan 
Nagyvárad 2 P, Fekete Dániel Komád! 
1 P,’ Fekete Balázs Komódi 1 P, Fráts 
V. hentes Nagyvárad 2 P, Fármáti La­
jos Nagyvárad 2 P. Fischer Dezső N.- 
Várad 5 P, Fórizs Dezső 5 P, I. V. O. 
festődé 5 P, Gáli Károly Nagyvárad 1 
P, Hótyó József Nagyvárad 4 P, lile 
Mihály Nagyvárad 3 P, ifj. Jank Fe­
renc Nagyvárad 3 P, Kovács Károly 
Nagyvárad 5 P, Kovács János Nagy­
várad 5 P, Krajcsi György Váradszól-

lős 5 P, Kun István Nagyvárad 5 P, 
Krajcsovits Ferenc Nagyvárad 2 P, La­
katos és Korda tóigazgató Nagyszalon­
ta 40 P, Lányi Henrik főhadnagy, 
bankigazgató Budapest 10 P, Lammet 
Vilmos Nagyvárad 3 P, Makai József 
Komódi 1 P, Mák síi Gábor Nagyvárad 
5 P, Mánási József Nagyvárad 5 P, 
Marján Sándor Nagyvárad 10 P, Mo- 
kos kelmefestő 5 P, Némethi Sándor 
Nagyvárad 2 P, Nagy Albert munka- 
nélküli 2 P.

árverési hirdetmény
A nagyváradi református egyházke­

rület Nyugdíjintézete Nagyváradon, a 
Ref. Püspöki Hivatalban 1941. évi 
augusztus hó :?S. napján délelőtt 10 
órakor megtartandó nyilvános árveré­
sen a legtöbbet Ígérőnek eladja a 
nagyváradi 1042. számú betétben 1996, 
brsz. alatt felvett Kossuth Lajos-utca 
3 házszám alatt fekvő házastelkét.

Kikiáltási ár 325.000 pengő, melyen 
alul az ingatlan eladatni nem fog.

Árverelmi szándékozók kötelesek az 
árverés megkezdése előtt 33.000 pengőt 
bánatpénzül letenni.

A részletes á,rveirési feltételek a 
Reform. Püspöki Hivatalban megtud­
hatók.

Nagyvárad, 1941. auagusztus hó 12.
Elnökség.
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Franciaország uj idők küszöbén

Petam
a rési

beszéde nyílt szakítást jelent 
kormányzat intézkedéseivel

Viohyből jelentik (MTI) A kor­
mánytanácskozások és Pétain rádióbe­
széde után lefektették a kül- és belpo­
litikának főbb irányvonalait. Illetékes 
korok hangsúlyozzák, hogy Pétain tá­
bornagy lojális szavakkal szólt a ten­
gelyhatalmakhoz fűződő viszonyáról. 
Pétain fel-hivta a franciákat a Francia- 
ország és Németország közötti civakn- 
dás megszüntetésére. Ezzel újra haté­
konyan megerősítette az együttműkö­

dést. Pétain elismerte, hogy a keiet.i 
arcvonalon a civilizáció megvédéséről 
van szó.

Vichyből jelentik: (NTI) Pétain tá­
bornagy- beszédéről kijelentették, hogy 
a tábornagy félreérthetetlen kijelenté­
se szerint nyilt szakitiás történt a 
régi kormányzat eddigi intézményével. 
A jövőben csak a francia kormány be­
folyásolhatja az ország közvélemé­
nyét. (MTI)

Berlinből jelentik: ÍNTÍ) Berlini po­
litikai körökben Pétain tábornagy be­
szédét épp oly érdekesnek és sokat­
mondónak tekintik, mint a beszéd 
visszhangját. Berlini félhivatalos kö­
rökben hangoztatják, hogy az Egyesült 
Államok sajtója Franciaország elleni 
gazdasági intézkedéseket ajánl és pe­
dig azért, mert Pétain beszédében ki­
fejezésre jut, hogy a franciák készek 
együttműködni Európa ujjárendezésé- 
ben. (MTI)

Titkolják Roosevelt hollétét
Az északamerikai gazdasági védelmi hivatal illést tartott. 

Hetenként egy-egy hadihajót bocsát vízre Amerika
Washingtonból jelenti a Német Ti: ülést tartott Részletekről nem vol-

Négy nap óta Washingtonban egv 
szót sem adtak ki Roosevelt hollété­
ről. A hadügyminisztérium nem kö­
zöl semmit a jacht útjáról. (MTI.)

Washingtonból jelenti a Német TI: 
Roosevelt felfüggesztette azoknak a 
kézműiparosoknak és napszámosok­
nak a 8 órás munkaidejét, akiket a 
hadügyminisztérium foglalkoztat erő­
dítések építésénél. (MTI.)

Washingtonból jelenti a Német TI: 
A helyettes elnök vezetése alatt ál1 ó 
gazdasági védelmi hivatal szerdán

tak hajlandók felvilágosítást adui 
(MTI.)

Baselból jelenti a Búd. Tud.- A 
Nazionalzeitung washingtoni tudó­
sítója jelenti, hogy a tengerészetiigyi 
miniszter egyik képviselőjének köz­
lése szerint az elmúlt két hónapban 
hetenként egy-egy hadihajót bocsáj- 
tottak vízre és 38 hadihajót építet­
tek. Feltehető, hogy az Egyesült Ál­
lamok atlanti-óceáni és csendes­
óceáni flottája 1944-re teljesen elké­
szül

Bolivia fegyvert vásárol az USfl-tól, 
EszaMamerika repülőtámaszpontokat 

létesít Brazíliában
Buenos-Aireshő! jelenti a Német 

TI.: La Pazliól érkező jelentések sze­
rint a bolíviai minisztertanács elfo­
gadta az Egyesült Államoknak a gaz­
dasági együttműködésről, a nemzet- 
védelemről. a bányászat fejlesztésé­
ről, a bolíviai pénzérték védelméről,

valamint a közúti és vasúti hálózat 
kiépítéséről tett javaslatát. (MTI.)

La Pazból jelenti a Német TI.: A 
bolíviai minisztertanács elhatározta, 
hogy a jövő héten katonai bizottsá­
got küld Washingtonba fegyvervásár­
lás céljából. (MTI.)

Newyorkbói jelenti a Német TI : 
Az Associated Press úgy tudja, hogy 
az Egyesült Államok kormánya tár­
gyalásokat kezdett Brazíliával abból 
a célból, hogy repülőtámaszpontokat 
létesítsenek Brazília területén. (MTI)

Washingtonból jelenti a Német TI: 
Hull külügyminiszter a szerdai sajtó- 
értekezleten megtagadott minden ma­
gyarázatot arról a sajtóbejelentésről, 
hogy a kormány légi támaszpontokat 
szerez Brazíliában. (MTI.)

234 ezer gyári 
munkás sztrájkol 

Amerikában
Washingtonból jelenti a Német TI: 

A hadügyminisztérium tisztviselői el­
mondták, hogy ezen a héten 30 gyár­
ban 234.000 munkás sztrájkol. (MTI)

Washingtonból jelenti a Német TT 
A szövetségi fővárosban kedden az 
amerikai anyák egyesülete tüntetett 
Izlaud megszállásáról szóló törvény- 
javaslat elfogadása ellen. (MTI.)
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Magyar munkajogi Kódexet 
sürget a munkásság

Megemlékezett a Magyar Lapok 
arról, hogy a Hívat-ásszervezet kassai 
országos titkári értekezletén a magyar 
munkásság rendezetlen, vagy rosszul 
rendezett jogi helyzetére való te kim- 
tettel, egységes, modern és szociális 
Magyar Munkajogi Kódex megal­
kotásét sürgette. A kérdéssel azóta is 
többször foglalkozott a fővárosi sajtó 
és a magyar munkásság körében 
megnyilvánult nagyfokú érdeklődés­
re most válaszolt dr- Radnai Mikes

központi főtitkár a Budapesten meg­
jelenő Uj Rend című hetilapban.

„Amióta az állam az állami be- 
nemavatkozás tanát mellőzte és a 
törvényekkel, rendeletekkel hozzáfo­
gott az ipar és kereskedelem munka- 
viszonyainak szabályozásához. na­
gyon megszaporodtak a munkaügyi 
jogforrások. Ezzel együtt jár az is, 
hogy az egész munkajogi helyzet sza­
batos és teljes áttekintése csak igen 
kevesek számára lehetséges

Nagy a táfékozatlanság
A legérdekel tebb szakem berek kö­

zött is alig páran Ismerik a magyar 
munkajogi rendeletiket- 

A munkaadók és munkások közöl 
egyformán nagy a tájékozatlanság 
Több éves gyakorlati tapasztalat alap­
ján állíthatom, hogy a közvetlenül, 
vagy közvetve érdekellek részéről egy­
ségesen az az óhaj. hogy az érvény­
ben lévő magyar munkajogi szabá­
lyokat kódexszerűen kiadják-

.4 munkajogi kérdésekben való tá­
jékozatlanság rengeteg bérvitának, 
munkásnyugtalanságnak, munkaügyi 
/■érnék és felesleges költségnek a for­
rása.

Az is világos hogy óriási kincstári 
kiadás takarítódnak meg a kódex 
közzétételével. Ezáltal a minisztériu­
mok érdekelt, ügyosztályai, az illeté­
kes hatóságok, az érdekképviseleti 
szervek, nemkülönben a bíróságok

munkaerejének jórésze szabadulna 
fel, amely most elfecsérelődlik — mun­
kajogi kódex megvalósításával elke­
rülhető — munkaügyi viták intézésé­
ben-

Közismert, a.z az állapot is, hogy 
munkajogi törvényeink és rendele­
té ink közül nem egy már félszáza, 
dós, elavultak, hiányosaik és a mun­
kaviszony területén teljesen hiányoz­
nak. vagy annyira általánosak, hogy 
alig lehet őket. alkalmazni:-“

Arra a kérdésre, hogy milyen ala­
pon készítsék el a munkajogi kóde­
xet. dr. Radnai így nyilatkozik:

„A Magyar Munkajogi Kódexnek 
három főkéi léke keli. hogy legyen:

1. ölelje fel mindazokat a törvé­
nyeket, rendeleteket,, közigazgatási és 
bírói döntvényeket, szabályrendele­
teket. stb., amelyek az Ipari és keres­
kedelmi munka viszonnyal kapcsola­
tos kérdéseket szabályozzák.

2. Reformálja meg egyrészt- az el­
avult, munkajogi jogforrásokat, a mai 
életviszonyoknak megfelelően, más­
részt pótolja a teljesen hiányzó, vagy 
csak hiányos munkajogi szabályokat, 
minti közületi, mind a magánipar 
és kereskedelem síkján-

Tartalmazza az eljárási jogot is, 
amely a munkásvédelmi intézmények

Ot^an. lácsútp,

hogy kényelmesen elfér o férfizsebben, 
vagy női kézitáskában Nincsen még 
egy fényképezőgép, amely azonos 
képmérettel ilyen kicsiny és amellett 
ilyen elegáns lenne Annak aki az élet 
ezernyi szépségét és o számtalan fel­
vétet lehetőséget ki akarja használni 
igazán hű kísérőié a KIS BE SS A
Kérjen Ismertetőt fotokereskedőjétő! 
agy o vezérképviselettől SOLC 

TESTVÉREK Budapest. IV., Kecskeméti- 
utca 8./18
Vegyen részt o „FOTÓMŰVÉSZET"
1 500 - P-ős XírújiaMuUir pályázatán

46 $2. modell 16 drb 4 '/g xó cm és 
66 sz modell 12 drb 6x6 cm felvételre

Árok: P 126— -tói

Hí

és szervezetek felállítását rendeli el 
és azok korszerű működését írja 
elő.“

Eddig t-art dr. Radnai nyilatkozata 
a Magyar Munkajogi Kódexről, azon­
ban az itt rövidéin leírtak is elég 
súlyos Okot szó Igái latnak arra, hogy 
az illetékesek is magukévá tegyék 
a munkásság jogos kívánságát és mi- 
hamiamaibb hozzálássanak az egységes 
munkajogi kódex megalkotásához.

Megnagyobbodott gazdasági éle* 
tünk, örvendetesen erősödő iparunk 
újabb és újabb rendeléseket váró 
kérdéseket vetnek majd felszínire. 
Ezek szerint rengeteg szabály hoza­
talát jelentük. Minél tovább várunk, 
annál nagyobb lesz a zavar, ha ide­
jében nem jön hathatós segítség.

Meghalt Várad legöregebb 
keresztény kereskedője
Nagyvárad. Saját tud. Csütörtökre 

virradó éjjel meghalt Nagyvárad egyik 
legöregebb kereskedője: M a t u 1 a
Gyula, kilencven esztendős korában. 
Az újabb nagyváradi generáció már 
nem nagyon ismerhette Matuia Gyulát 
aki a békeidőkben egyik lelkes és ál­
dozatos tagja volt a nagyváradi keres­
kedelemnek. A Bazár-épületben volt 
festékkereskedése és a nagyváradi fej­
lődő festőművészet kiterebélyesedését 
Matuia Gyula áldozatkészsége nem 
egyszer támogatta: a festők festékeket, 
vásznakat vásárolhattak nála hitelben 
is és — bizony — sok esetben soha 
sem látta az érettük járó összegeket. 
Mégsem haragudott, vagy zúgolódott 
miatta. Kevéssel az összeomlás után, 
visszavonult üzletétől és azt mostoha­
fia vette át. Vasárnaponként azonban 
feleségével együtt ott lehetett látni e. 
templomban, ahol buzgón imádkozott 
a magyar feltámadásért. Halálát mos­
toha fián, Tóth kereskedőn kívül 
csak a régi váradi keresztény keres­
kedői kar gyászolja és azok, a még 
itt élő művészek, akik egykor sokat 
köszönhettek neki. Temetése pénteken 
délután lesz a Rulikovszky-uti teme­
tőből
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Belvárosi mozgóban

Varjú a toronyórán
Irta: Csathó Kálmán 

Főszerepben: Kosáry E., Simor E., Vaszary P., 
Rajnay 6., Rózsahegyi H., Pethes, Kflrthy, stb.

Telt 13-51. Korona Filmszínház Kossuth u.

Makrancos kisasszony
Szerelem, pajkosság, humor

Csikós Rózsi, Halmay Árpád.
Pótkép. Kincses Felvidék. Híradó. 

Előadások kezdete: V46. V«8 és V4IO órakor

Apolló filmszínházban
Francia film, csak felnőtteknek!

Hatodik emelet
Főszerepben:

Janine Darcey, Pierre Brasseur.

OcTtfinilii vagy zsebpénz! I A jövő fellegvárai
** I Iáinkban készülnek hivatasukn

Egyike a leggyakrabban hangozta­
tott magyar szólamoknak az, hogy 
fel kell kutatnunk a magyar te- 
tehetségeket, utat kell nyitnunk a fel­
törő népi erőknek, hogy felfrissítsük 
velük értelmiségi társadalmunkat és 
megteremtsük általuk a kapcsolatot 
a vezető rétegek és a nagy tömegek 
között, amelyeket ma «z osztálykü­
lönbség, a meg-nem-értés szaka de- 
kai választanak el egymástól 

Sajnos, mi magyarok hajlamosak 
vagyunk arra, hogy magukban a 
szólamokban találjuk gyönyörűsé­
günkét, ahelyett, hogy az azokban 
kifejezett mély igazságokat céltudatos 
cselekvésekkel átvinnénk a gyakorlat­
ba és olyan szükségleteket elégítenénk 
ki, amelyekről gondoskodni elsóren 
díí életérdekünk volna.

A tehetségek felkarolására, az er. 
telmiségi osztály felfrissítésére az ösz­
töndíj-nyújtás a leg alkat masabb mod.
Ha egy szegény sorsat, de kiváló szel- 
Lemi és jellembeli tulajdonságokkal 
rendelkező ifjú olyan ösztöndíjhoz 
jut, amely biztosítja számára a lét­
minimumot, akkor kétségkívül un­
ja majd folytatni és befejezni tanul­
mányait, ellenkező esetben azonban 
vagy olyan életküzdelmeket kell vál­
lalnia, amelyekbe könnyen belerop­
pan, vagy pedig feladja a harcot, és 
elkallódik-

Csak helyeselhető tehát, hogy Nagy­
várad városa 19, egyenként bOO pen­
gős ösztöndíjra írt ki pályázatot. Évi 
ötszáz pengő egy főiskolai hallgató 
számára már megnyitja a továbbta­
nulás lehetőségét. Nem elég talán a 
létfenntartására, tandíjak fizetésére, 
könyvek vásárlására, de mindeneset­
re olyan alap, amire fel lehet építeni 
egy szerény diákéletet. A többit már 
ki módolja magának valahogy az a 
főiskolai hallgató, ha valóban tehet, 
séges és életrevaló akkor is, ha hoz­
zátartozói részéről semmiféle támo 
gatásra nem számíthat.

Számos jó előmenetelül és szegény­
sorsú ifjú adta be pályázatát, légin 
kább olyanok, akik most tettek érett 
ségit és valamelyik főiskolán óhajta­
nának továbbtanulni, de oly szűkös 
anyagi viszonyok közölt élnek, hogy 
erről ösztöndíj nélkül nem is álmod­
hatnak. Ugyanúkkor azonban pályá 
tak olyanok is, akiknek szülei nin 
csenek oly súlyos anyagi helyzetben, 
hogy ne tudnák a gyermekeik főis­
kolai taníttatásához szükséges össze­
geket előteremteni. Sőt pályáztak if­
jak, akiknek szi'dei vagyonosaknak 
mondhatók, vo.gy pedig oly magas 
köztisztviselői fizetést élveznek, amely 
tulajdonképpen már eleve ki kellett 
volna hogy zárja őket a pályázók 
sorából.

A város vezetősége bizottságot kül­
dött ki az ösztöndíjak odaítélésére és 
nem régen hirdették ki az eredményt, 
ami általános meglepetést váltott ki. 
Kevés kivétellel olyan ifjak kapták 
meg az évi 500 pengős városi ösztön 
dijat, akik ezt az összegei többé- 
kevésbé nélkülözhették volna és mél 
lőiött a. bizottság sok ifjút, akik a. 
ösztöndíjban részesüheknél jobb elő­
menetelitek s amellett szüleik telje­

sen vagyontalanok és v°gy oly csekély 
jövedelemmel rendelkeznek, hogy az 
saját létfenntartásukhoz is alig elég­
séges, vagy pedig egyáltalában nincs 
semmiféle jövedelmük, úgy hagy 
maguk is gyermekeik támogatására 
szorulnak-

Nem kapott egy jó eredménnyel — 
egy tárgyból jelessel — érettségizett 
fiatalember, — Huszkó Sándor 
akinek édesanyja egész kisfizetésű 
pénzügyi tisztviselő. Nem kapott 
Kalla Gábor ugyancsak jólérett 
hét tárgyból jeles osztályzatot nyert 
— diák, aki félárva s özvegy édes­
anyjának semmiféle jövedelme nincs. 
Nem kapott Boros Tihamér ugyan­
csak jól érett — három tárgyból je­
les osztályzatot nyert — félárva., aki­
nek édesanyja szerény nyugdijából 
egy másik főiskolás fiát is támogat­
ni kénytelen. Nem kapott egy jeles 
tanulmányi eredményű főiskolai hall­
gató, akinek édesapja nyugdíjas 
postaaltiszt...

Csak ezt a néhány figyelemreméltó 
esetet emeltük ki, de ezzel még nem 
soroltuk fel a pályázat-visszautasí­
tásokkal elkövetett összes méltányta. 
lanságokat- Nem hallgathatjuk el 
azonban, hogy megütközéssel olva­
sunk a városi ösztöndíjhoz jutottak 
névsorában olyan neveket, mint pél­
dául egy 6—700 pengős havi jőve- 
delmií, magasrangu köztisztviselő 
fiának a nevét, aki tanulmányi elő­
menetel tekintetében is mögötte áH 
a visszautasít,ottaknak. Még névsze 
rint is fel lehetne sorolni négyet-ötöl 
az ösztöndíjhoz jutottak között, akik­
nél, ha tanulmányi eredményeit 
megfelelőek is, szüleik vagyoni hely 
zete egyáltalában nem indokolja a 
város támogatását. És talán két eset­
ben állapítható meg a visszautasítot­
tak anyagi' helyzetét és tanulmányi 
előmenetelét figyelembe véve, hogy 
az ösztöndíj-kiutalással minden te­
kintetben igazságosan járt el a bi 
zottság. (’)

Ä nagyváradi népfürdő 
építését Pintér István 

kapta meg
Nagyvárad. Saját tud Szerdán dél­

ben írta alá dr Gyapay László helyet­
tes polyármester a Népfürdő vállalat­
ba adását. Az építési munkát Szirmák 
Lajos budapesti mérnök tervei alapján 
Pintér István mérnök, mint legolcsóbb 
ajánlattevő kapta meg.

Az építéssel kapcsolatban beszél 
tünk Pintér Istvánnal, aki kijelentette, 
hogy amennyiben a megfelelő cement 
és vasanyag rendelkezésére áll. tíz 
napon belül megkezdődik a Népfürdő 
építése. Az anyagbeszerzés a mai kö­
rülmények között bizonyos nehézsé­
gekbe ütközik, a város vezetősége 
azonban mindent elkövet, hogy az 
építkezés zavartalan menetét biztosí­
tani tudja. Egyébként a 133 ezer pen­
gős építési terv most áll részletes ki­
dolgozás alatt.

Első pillanatra mindenki tudja 
hogy iskoláról van szó

Mert valóban a jövő fellegvárai az 
iskolák.

A háború zajában sem feledkezhet­
tünk meg ezekről az elsőrendű fon­
tossággal bíró fellegvárakról. Mert a 
hazát a frontokon védik meg. de az 
iskolák padjaiban tartják meg. Isko­

láinkban készülnek hivatásukra a jö­
vő családanyái, nevelői, iparosai, ke­
reskedői, vezetői, s ma már elmond­
hatjuk azt is, hogy gazdái.

A magyar jövő két ilyen fontos 
fellegvárát mutatjuk meg ma olva­
sóinknak. Mindkettő nagy nemzetne 
velő munkát végez. Az a szülő, aki 
gyermekét ezekben helyezi el, való­
ban nyugodt lehet jövője felől.
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k- fél

magyar

Irgalmas nővérek 
Hanoidéi1 intézete

Veszprém,
Szent Anna-tér 7, szám.

Telefon : 364.
Van kisdedóvója, 6 osztályú elemi 
leányiskolája, polgári leány és 
nőipar iskolája. Internátussal 

kapcsolatos.
Böveáh felvilágosítást szívesen ad 

az intézet igazgatósága.

A japán selyem — Tokió 
fegyvere a gazdasági 

háborúban
A japán kormány az angolszász ha­

talmak gazdasági bojkottjára, mint 
ismeretes, a japán vyersselyemkivilel 
állami ellenőrzés alá való helyezésé­
vel válaszolt. Ezzel Tokió Washing­
tonnal szemben nagyon hatékony 
fegyvert vett kézbe Az Egyesült Ál­
lamok, a világ messze kiemelkedően 
legnagyobb selyemfogyasztója telje­
sen Japánra van utalva. Japán 
ugyanis Mandzsukuóval. és a ma már 
nagyrészben ellenőrzése alá kerül1 
Kínával együtt a világ nyersKsel.yem' 
kivitelének nem kertesebb, mint 00 
százalékát tartja kezében-

gimnáziuma.
Az intézet a vasútállomás tőszomszédságában 

fekszik ÍZ u. n. Fácános erdőben. A növendékek 
életkoruknak megfelelően csoportokba osztt a 
egész nap rendi tanárok felügyelete alatt álla- 
nak és a nevelőintézettel teljesen egybeépített 
gimnáziumot látogatják. Az 1938—39. tanévvel 
kezdődően a nevelőintézettel kapcsolatban, « 
magyar gimnáziummal párhuzamosan francia, 
nyelvit gimnázium is nyílott meg az első ősz. 
tátlyal, melvhez leimenden évenként egy-egy 
magasabb csatlakozik. A francia gimnázium nö­
vendékei az első évben csax egy tárgyat, a fran­
cia nyelvet tanuljak franciául, bőviteti óraszám­
mal. Így a francia nyelvben teliesen járatlanok 
is nehézség nélkül kezdhetik meg tanulmányai­
kat. Napközben francia anyanyelvű, franciaor­
szági születésű tanár foglalkozik velük s így « 
nyelvtanulás a nevelőintézetben folytatódik.

Az intézet nagy gondot fordít a sportokra is. 
Nagy sportpálya,' tenisz és korcsolyapályák, cél. 
lövőpálya es úszómedence áll a növendékek ren­
delkezésére. A környező terep alkalmas minden­
féle téli sportra. A testedzést szakképzett sport, 
prefektus ellenőrzi és irányítja. Az intézet ház- 
tartását és a betegápolást a Salvatoriaoa nővé­
rek vezetik és látják el. A nagyszámú és Jo 1 fel- 
szerelt bet egszoba, quarzoló es sol luxbe rendezel 
is a növendékek egészségvédelmét szolgálják. 
Az intézeti orvos mindennap rendel az intézet­
ben. A legfelső osztályosok külön szobában lak- 
nak, állandó felügyelet alatt. Tájékoztatót szíve­
sen küld az Intézet vezetősége.

Az Egyesült Államok a nemzet-
közi nyersselyem-kercskedelemben 
körülbelül 70 százalékkal részesedik 
és ezt a hatalmas mennyiséget a ma­
ga teljes egészében kizárólag csak 
Japánból és keletázsiai hatalmi kör­
letéből szerezheti be. Az Egyesült 
Államok egész japán behozatalának 
négyötödét kitevő japán selyemkivi• 
tel eltiltása tehát a legsúlyosabb csa­
pást mérte az amerikai selyem- 
piacra.

A háború kitörése óta az Egyesüli 
Államok selyemkészletei 98.000 bálá­
val 53-000 bálára és az útban lévő 
hajórakományokkal együtt 88-000 
bálára emelkedtek, ez azonban — 
egy bála 60 kiló — csak 5300 ionná- 
nak, dzQz az Egyesült Áll&waok ké- 
hónapi szükségletének felel meg. Ért­
hető tehát, hogy az amerikai hadi­
ipari termelésért felelős Office of 
Production Management sietett az 
Egyesült Államokban található nyers- 
selyemkészleteknek hadicélokra való 
lefoglalását és a nyersseiyemfeldolgo- 
zás beszüntetését elrendelni. Ezzel 
175-000 selyemfeldolgozó ipari mun­
kás vált munkanélkülivé.

Ugyanakkor Henderson árkormány- 
biztos bejelentette a. nyersselyem 
árának maximálását is. A newyorhi 
selyemtözsdét az ugrásszerűen erne 
kedd árakra való tekintettel bezárták- 
A fogyasztásnak a műselyemre való 
átterelése már csak azért sem, hozhat 
érezhető megkönnyebbülést, mivel az 
USA mürostipara a szükségleteket
eddig sem tudta fedezni. (MN)
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X- évi- Csütörtök, 1941. augusztus 14.

HÍREK
MAGYÁR LAPOK

Szerkesztősé? és kiadóhivatal:
NAGYVARAD.

SZILAGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30. 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 

Egyes szám ára 10 fillér 
Vasárnapi szám 16 fillér.

Telefon; 12-27.
Posta takarékpénztári csekkszámlánk 

.száma: 72.301.
Kéziratokat nem őrzünk meg és nem 

adunk vissza

MIKOR KELL SÖTÉTÍTENI?
A Magyar Távirati Iroda jelenti: A*

elsötétítést augusztus 14 én 20 órakor 
kell végrehajtani és 4 óra 35 percig 
tart.

Lapunk legközelebbi száma a pén- 
teki Nagyboldogasszony ünnepe után 
szombaton, a rendes időben jelenik 
meg.

MÉLTÓSÁGOS CÍMET KAPOTT 
NAGYVÁRAD POLGÁRMESTERE. 
Nagyvárad. Saját tud. Szerdán délben 
távirati értesítés érkezeit Nagyvárad­
ra dr. So ős István polgármester­
hez, amelyben arról értesítik, hogy az 
ötödik fizetési osztályba, léptette elő a 
belügyminiszter. Ebben a fizetési 
osztályban méltóságos cím jár és így 
mostantól dr■ Soös István polgár- 
mestert is ez a cím ilifili meg. A 
kinevezés napok óta tudott, dolog 
Nagyváradon. Ebből az alkalomból 
sokan keresték fei szerencsekívána- 
takkal a beteg polgármestert.

Megfojtotta az anyját egy asszony­
vásári gazdalegény. Nagyvárad. Saját 
tud. Megdöbbentő gyilkosságról kapott 
jelentést szerdán este a nagyváradi 
ügyészség. A közeli Asszonyvásár köz­
ség csendőrsége telefonon jelentette, 
hogy K o b i s Sándorné 65 éves asz- 
szonyt lakásán halva találták. A halott 
asszony nyakán fojtogatás nyomai lát­
szottak. A nyomozás megállapította, 
hogy Kobis Sándorné gyilkosság áldo­
zata lett és alapos gyanú szerint Sán­
dor nevű fia fojtotta meg. Dr Levente 
István királyi ügyész csütörtökön dél­
ben a törvényszéki orvos társaságában 
kiszállt a helyszínre, hogy a vizsgála­
tot megejtse és döntsön az őrizetbe 
vett gazdalegény letartóztatása ügyé­
ben.

Hirtelen halál. Nagyvárad. Saját 
tud Weisz Bernát Kapucinus-utca 5. 
szám alatti lakos csütörtökön reggel 
szivbénulás következtében meghalt. — 
Az ügyészség megadta a temetési en­
gedő1- '

Felhívás az összes nagyváradi Dal- 
egyesület tagjaihoz. Nagyvárad felsza­
badulásának évfordulóján rendezendő 
emlékünnepségen az egyesített ének­
karok is énekelnek. Kérem a nagyvá­
radi Daiegyesületek tagjait, hogy kí­
sérjék figyelemmel Andrássi Ede érsz. 
karnngv felhívását a próbákra vonat­
kozóan és azokon pontosan, te.jes 
számmal jelenjenek meg. Jelenjünk 
meg azzal a lelkesedéssel és hűséggel, 
amellyel esztendők hosszú sora óta 
szolgáltuk a magyar dalon keresztül az 
egyetemes nemzeti kultúra nemes 
ügyét Az ünnepséget követő diszfel- 
vonulásban is részt veszünk s ezért 
szeptember 6-án délelőtt 11 órakor 
zászlók alatt egységesen indulunk a 
Magyar Háztól a Szent László térre. 
Nagyvárad, 1941. augusztus 12. Dalos­
testvér; üdvözlettel dr Szabó Lajos, 
ref. lelkész, daloskerületi ügyv. elnök.

Használja ki a napsütéses, meleg, csendes időt 
és jöjjön az ózondus és fenyőillatos

Püspök-gyógyfürdő
rádiumos, gyógyvizű

hulla mf iird ŐJébe,
ahol egy pengős jegyárral egész nap szórakozhat'

Szellemileg kimerülteknek elsőrangú! — A nagy teraszon 
minden délután 5 órától elsőrendű tánczene.

FELHÍVÁS
A Biharmegyei Takarékpénztár és 

Gazdasági Bank nagyváradi pénzinté­
zet a Takarékpénztár ideiglenes rész- 
vény-elismervényeinek tulajdonosait 
ezennel felhívja, hogy ezen elismervé- 
nyeiket az intézet pénztáránál a ren­
delkezésükre tartott végleges részvé­
nyekre mielőbb átcserélni szíveskedje­
nek.

Meghosszabbították a könyv-, Író­
szer- és papirkereskedők záróráját. A
kereskedelmi miniszter rendeletét 
adott ki, amellyel átmeneti időre a 
könyv-, Írószer- és papirkereskedések 
hétköznapi záróráját meghosszabbítot­
ta. A rendelet szerint a könyv-, Író­
szer- és papirkereskedések mindazok­
ban a városokban és községekben, 
amelyekben ezeknek az üzleteknek a 
hétköznapi zárórája este hét óránál 
korábbi időpontban van megállapítva, 
szeptember 1-től szeptember 10-éíg be­
zárólag, a közbeeső vasárnap kivételé­
vel este 7 óráig tarthatók nyitva.

Felhívás a Kolozsváron végzett öreg 
gazdászokhoz. Az Erdélyi Magyar Gaz­
dasági Egyesület közli: Mint már je­
leztük: a felszabadulás óta első Ízben 
találkoznak a monostori úti gazdasági 
akadémián végzett „öreg gazdászok“ 
augusztus 16-án, szombaton délelőtt fél 
10 órakor az uj akadémia épületében. 
Az ország dunántúli és alföldi me­
gyéiből eddig több „öreg gazdász“ je­
lentette be részvételét. A kolozsvári és 
közelvidéki volt monostori gazdászok 
figyelmét a megható találkozóra e he­
lyen is felhívjuk. Bővebb felvilágosí­
tást az EMGE adhat, Majális-utca 22. 
szám. Telefon: 21—58 és 31—74.

Tilos a nyersolaj kivitel Romániából
Bukarestből jelentik- (MTD A hivata­
los lap legutóbbi száma két rendeletét 
közöl. Az egyik szerint tilos a nyers­
olaj kivitel. A másik szerint augusz­
tus 1-től kezdve a kőolaj vállalatoknak 
előírják, hogy milyen mennyiségű ben­
zint kell előállitaniok.

A háború telki hőseiről szólóit 
XII. Pius pápa

Rómából jelentik: XII. Pius pápa 
a fiatal házasok egy csoportját fogad­
ta s a hozzájuk intézett, beszédében 
érdekes kijelentéseket tett a földi- 
életben tanúsított hősies áldozatkész­
ségről :

— A földön kétféle ho.rc folyik — 
mondotta. — Az egyik harc anyagi, 
a másik pedig szellemi téren fo­
lyik. Mindkettőnek megvannak a 
maga hősei. Az a harc, amelyik 
m.osl a harctereken folyik, az anya­
gok háborúja. Az anyagi háború 
folyik a szárazföldön, a levegőben 
és a tengeren egyaránt E harcok­
ban sok alkalom kínálkozik a le­
mondásra és a halálmegvetésre. A 
fiatal katonák és csapalparancsno- 
kok hősies tetteinek se szeri, se 
száma. De a hősök sorában sok 
pap is van, akik a harc hevében 
visznek lelkivigaszt a haldoklók­
nak és a sebesülteknek Sok ápoló­
nő is siet veszélyt nem ismerő mó­

don katonáink segítségére Jóllehet 
a háború borzalommal kellene, 
hogy eltöltsön minden szivet, 
amelyben Krisztus szeretete él, ta­
gadhatatlan azonban, hogy sok al­
kalmat nyújt arra., hogy a lelki 
nagyság és a kötelességtudás meg­
nyilvánuljon.

*
Mint a Giornate d Italia vatikáni 

külön tudósítója jelenti, az egyik '.leg­
utóbbi általános pápai kihallgatás so­
rán nem mindennapi eset történi. 
Amikor a pápa bevonult a terembe, 
egy asszony vált ki a tömegből es a 
pápa fülébe súgta, hogy szeretne 
rneggyónnc- A Szentatya egészen ter­
mészetesnek tartotta az áj tat 05 asz- 
szony kérését és miután a legköze­
lebb átló hívőket eltávolították, meg­
gyóntatta az asszonyt. A pápa csele­
kedete nagy lelkesedést kelteti az 
egybegyűlt hívők körében.

Nagy Mdeget és íorrőságot 
okozott egyszerre a vihar 

Argentínában
Buenos-Airesből jelentik- (NTI- Ar­

gentiniában nagy terület felett vihar 
dal. A vihar az ország egyik részében 
nagy hideget, a másik részében nagy 
meleget okozott. Cordt vidékén a hő­
mérséklet mínusz 40 fokra csökkent. A 
csilléi oldalon lévő egyik pályaudva­
ron a hólavina 11 embert eltemetett. 
Az északi tartományokban nagy kárt

okozott a forró homok vihar. Az ország 
egyes részei felett 250 kilométeres 
óránkénti sebességgel vonni el a vi­
har. Egy óra alatt 40 fokra ugrott fel 
a hőmérséklet. A ritka természeti tü­
nemény még Bueuosairesben is érez­
hető Szerdára virradó éjjel a főváros­
ban vörös eső esett. (MT5f>

ELINDULT BUDAPESTRE AZ 
OLASZ FASCISTA EGYETEMI 
HALLGATÓNÖK KÜLDÖTTSÉGE. 
Rómából jelenti (MTI-): Szerdán es­
te a menetrerdszerü gyorsvonattal 
Budapestre indult «z olasz fascista 
egyetemi hatlgatónök országos veze­
tőségének hivatalos küldöttsége, 
amely 10 tagból áll. A magyar egye­
temet és főiskolát végzett nők meg­
hívására 8 napot töltenek Magyaror­
szágon.

Kolozsváron bezárják a zsidó ima­
házakat. Kolozsvárról jelentik: A város 
iparügyi hatósága az elmúlt hetekben 
a rendőrség, a mérnöki és főorvosi hi­
vatal, valamint a tűzoltóság képvise­
lőinek bevonásával ellenőrző szemlét 
tett a kolozsvári zsidó imaházakban. 
A szemle során megállapították, hogy 
az imaházak tűzrendészet! szempont­
ból kivétel nélkül kifogás alá esnek 
és a tömegek befogdására egészség- 
ügyi és közbiztonsági szempontból sem 
alkalmasak. A megállapítás alapján a 
város iparügyi osztálya felszólítást in­
tézett a zsidó hitközségekhez, valamint 
az imaházak tulajdonosaihoz, hogy a 
kifogás alá eső épületeket az előírá­
soknak megfelelően hozzák rendbe. Az 
érdekeltek a felszólításnak nem tettek 
eleget s ezért kedden délben a város 
iparügyi osztálya átiratban kérte a 
rendőrség közigazgatási osztályát, hogy 
a kifogásolt imaházakat azonnal zá­
rassa be. A határozatról az iparügyi 
osztály értesítette a zsidó hitközséget, 
valamint az imaházak tulajdonosait is
»♦♦♦♦♦♦♦»♦»♦»♦♦♦♦♦♦»♦♦♦»»♦♦

Bach János Sebestyén
A vasárnapi Bach-hang- 

verseny elé
Lángész, felbecsülhetetlen, utolérhe­

tetlen zsenialistásu költője 50 kötetre 
terjedő abszolút muzsikának feltaláló­
ja a ma általánosan használt, egyenle­
tesen — temperált hangrendszernek. 
Remekművei millióknak szereznek pá­
ratlan lelki gyönyörűséget és a min­
denkor kispolgári életet élő, napi gon­
dokkal küzködő (húsz gyermekéből ti­
zenhármat felnevelt) lipcsei kán tor ta­
nító kristályos tökéletességű művein 
csiszolja tudását, tehetségét a világ, 
minden valamirevaló muzsikusa. Első 
életrajzírója, Forkel igy ir: „Nincs
oly gazdag nyelv, mely értékét felbe­
csülni, mely művészetének nagyságát 
és terjedelmét szavakkal kifejezni 
tudná“. A „Wohltemperiertes Clawier“ 
fúgáit hallva, GőtLe igy szól: „Mintha 
az örök harmónia társalogna önma­
gával: ahogyan Isten keblében zenghe­
tett, mielőtt a világot megalkotta“. — 
Beethoven, a másik lángelme igy nyi­
latkozik Bach-ról- „Nicht Bach, Meer 
sollte er heissen!“ A nyárspolgári kör­
nyezetben élő, létéért küzködő kántor- 
tanító teremtő-zsenijét, felmérhetlen 
művészetét csupán mély vallásossága 
magyarázza. Bach egyetlen témát is­
mer: Isten fenségét és örök hatalmát. 
Számára a „musica sacra“ öncél. A 
minden partitúráján olvasható jelzés: 
„Soli Deo Gloria és Jesu Juva!‘ nála 
nem formula, hanem hitvallomás! „Já­
ruljunk alázatos hódolattal a Bach- 
művészet oltárához, épüljünk szelle­
mén, mert ez kultúránk egyik legak­
tívabb vagyonrésze.“ (Lichtenberg.) — 
Vasárnapi hangversenyén Andrássi 
Ede oki. egyházkarnagy a Mester hat 
remekét szólaltatja meg a Székesegy­
ház nagy orgonáján. Belépés díjtalan, 
perselyadományok a „Karitász“ szen­
nyei javát szolgálják.

-k-T "4“ ti ■ í fsM i - :1 •—«H—l.i«- i í ]'• 4 lb--"-*- 1 .11 l. bir. "lAVr "li.TC 1 „í:*-1 ti—1AL-•«..■•LAU.'.
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LEGÚJABB
Roosevelt és Churchill 
egy angol hadihajón 

találkoztak
Nap"vhordereíü közlemény kibocsátását jelzi 

" az amerikai sajtó
A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 

Mai Nap írja: Newyorkból jelentik: 
Az itteni sajtó tele van titokzatos cél­
zásokkal, amelyek szerint a hét végén 
nagy horderejű közleményt bocsáta­
nak ki és az nemzetközi jelentőségű 
döntéseket fog tartalmazni. A lapok 
célzásai állítólag megbízható forrásból 
nyert értesüléseken alapulnak és nyíl- 
vám összefüggenek Rooseveltnek a hét 
végére várt hazatérésével.

Az elnökről, mint ismeretes, négy

nap óta nem érkezett hír. A Newyork 
Times megbízható forrásból arról ér­
tesült, hogy Roosevelt elnök hajó-ut- 
jának megkezdése után hamarosan el­
hagyta a Potomacot. A Newyork Ti- 
mesnek ebből a jelentéséből egyesek 
arra következtetnek, hogy nem Chur­
chill látogatta meg Rooseveltet, hanem 
Roosevelt az angol miniszterelnököt. 
Egyes körökben tudni vélik, hogy a 
két államférfi egy brit csatahajó fe­
délzetén találkozott.

SPORT
f

A Szolnoki MÁV lesz 
a NAC vasárnapi ellenfele

Nagyvárad. Saját tud Végre elér­
keztünk oda, hogy a bajnoki rajt 
p]ntti utolsó szabad vasárnapról írha­
tunk. Ezt már minden egyesület a leg­
komolyabb előkészület jegyében tölti 
el, érthető is ez, hiszen a jövő hét 
szerdáján már bajnoki pontokéit megy 
a küzdelem. Márpedig az idén min­
den pont fontos az első perctől kezd­
ve, mert a szokástól eltérően ezidén 
hat csapat esik ki az NB I-ből.

Érthető ezek után, ha a NAC is 
igen komoly ellenfél után nézett utol­
só szabad vasárnapjára. Hosszas tár­
gyalások után sikerült lekötnie a 
Szolnoki MÁV kitűnő együttesét, 
amely a Magyar Kupa múlt évi védő­
je, azonkívül a bajnokság harmadik 
helyezettje. A NAC szerdán hazai

pályán játssza ugyan első NB bajnoki 
mérkőzését, mégis igen nagy szüksé­
ge van a legkomolyabb edző mérkő­
zésre. mert az újvidéki csapat is min­
dent elkövet a jó szereplés érdeké­
ben. A NAC együttese igen komolyan 
készül a Szolnok elleni és az első baj­
noki mérkőzésre

Ma kétkapus edzés lesz az erzsé- 
betligeti pályán, melyen az összes 
Nagyváradon tartózkodó játékosok 
reszt vesznek.

A vasárnapi összeállítás ezidősze- 
rint a következő lesz: Várday (Tóth)— 
Molnár, Dómján—Krasznai, Juhász, 
Deményi—Kovács II, Kovács I, Sár­
vári, Bodola, Haláti.

Az angolszászok nem akarják 
elhamarkodni a csendesoteam döntést

Baj van a MÁV erősítései körül

Rómából jelentik: (Stefani) Az a 
tény, hogy Rooseveltnek csak egyetlen 
szótöbbséggel szavazták meg a katonai 
szolgálat meghosszabbításáról szóló 
törvényjavaslatot — írja a Stampa 
csupán viszonylagos jelentőségű, hi­
szen az elnöknek, bár a közvélemény 
szembehelyezkedik vele, több ütőlapja 
.van a kezében, amelyeket könnyen ki­

játszhat, mielőtt meglepi őt a parla­
ment.

A tokiói angol-amerikai fellépéstől 
— állapítja meg a Stampa — semmi 
eredmény nem várható. Ugylátszik, az 
angolszászok nem akarják túlságosan 
elhamarkodni a csendes-óceáni dön­
tést, hogy az Atlanti-óceánon főként a 
francia gyarmatok ellen tudják össz­
pontosítani minden erejüket. (MTI)

Kanadai hadihajók és repülőgépek 
portyaznak a francia szigetek korul

Newyorkból jelentik: (NTI) Mint egy 
'észak-amerikai hírügynökség Ottavá- 
ból jelenti, a kanadai minisztertaná­
cson Kanada és Franciaország viszo­
nyával foglalkoztak, valamint a San- 
Piere és a Midleton atlanti-óceáni 
francia szigetek sorsával. Mint a hír­
szolgálati iroda megjegyzi, egy idő óta 
már is kanadai hadihajók és repülő­

gépek portyáznak a szigetek körül, j 
(MTI)

A román veszteségi liszta.
Bukarestből jelenti a MTI.: A re 

mán lapok közük a harmadik és a 
negyedik veszteséglajstromot. A nar- 
tnadik 33 tiszt és 20 altiszt, a negye­
dik 35 tiszt és 8 altiszt nevét tártál 
mázzá. Ugyanekkor nyilvánosságra 
hozták az első legénységi lajstromot, 
amely 106 nevet tartalmaz.

Uira életre keltik a horváí Szakért
Zürichből jelentik: (B. T.) Pavelics 

horvát államfő az olasz félhivatalos 
sajtóirodának adott nyilatkozata során 
kijelentette, hogy az usztasa vezető 
tisztviselők elbocsátása nem. függ csz- 
sze azzal, hogy a feloszlatott volt bor- 
vát parasztpárt most csatlakozzék az 
usztasákhoz.

Ez az intézkedés általános büntetés 
Volt egy közönséges bűntett miatt, 
amelyet egy usztasa tisztviselő köve­

tett el. Az eset rossz fényt vetett baj­
társaira. E miatt rendkívüli bíróság 
ítélkezett felette és a halálos ítéletet 
végre is hajtották.

Pavelics Ante horvát államvezető ez­
után a belpolitikai helyzettel kapcso­
latban kijelentette, hogy a Szabort új­
ra életrekeltik. Bizonyos, hogy a de­
mokráciákat Horvátországban minden 
formában száműzték.

Nagyvárad. Saját tud. A nagyvára­
di MÁV. T. K. pénteki műsorára vo­
natkozó beküldött híradással kapcso­
latban tegnapi számunkban meg- 
jegyeztük, hogy a vasutasok csapat­
erősítési terveire még visszatérünk, 
miután az az érdekelt egyesületek 
legnagyobb ellenzésével, sőt heves 
ellenállásával találkozik.

Kedden este a NAC Otthonban volt 
nem éppen barátságosnak mondható 
tárgyalás az érdekeltek között. A MÁV 
álláspontja a következő volt:

A MÁV állást ad, elvárja, hogy 
azok a sportolók, akik ott köre­
ik kenyerüket, a MAV sportját 

erősítsék.
ridig nincs is semmi hiba igazuk

v an.
Viszont fokozottan igazuk van az 

egyesületeknek akkor, amikor hosszú 
évek fáradságával és áldozatával fel­
nevelt játékosaikat védik. Értük azért 
hoztak áldozatokat az egyesületek, 
hogy egyszer majd sajátnevelcsii után­
pótlásaik legyenek. A MÁV vezetősége 
felsorol néhány játékost, akiket sike­
rült megszerezniük. Szép és elisme­
résre méltó ez a törekvés. Be miért 
gyengítik akkor a nagyváradi egyesü­
leteket? Hozzanak olyan kiváló játé­
kosokat, amilyeneket csak tudnak. 
Nagyvárad minden sporttérfia a leg­
nagyobb örömmel veszi tudomásul, ha 
erősödik a labdarúgás a városban. De 
bizonyos helyzeti előnyök következté-

IPRÍBlílBSTlm
Apróhirdetés szavanként 14 fillér, 

Álláskeresőknek 25 százalék engedmény

ben ne gyengítsék azokat a minden 
háttér nélkül működő egyesületeket, 
amelyek bizony tetemes áldozatokat 
hoztak, amíg eyy-egy játékost ielnevel- 
tek addig a pontig, amikor a MÁV ií 
érdemesnek tartja őket arra, hogy még 
állás árán is megszerzi ókét.

Mindezt nem a legnagyobb öröm­
mel, csupán a sportban mindig köte­
lező lair play alapján mondjuk el.

Okvetlenül szerezze meg könyvtára 
számara a napjainkban éít cir­
kuszlovarnőből missziós apácává 
lett

Beáta nővér
életrajzát.

Mozííil mnói érdekesebb esemény­
halmazt tar olvasója elé ez a bá­
mulatos életrajz. Hősies bátorságá­
val mindenkiben csodálkozást, 
apostoli lelkületével pedig az ol­
vasóban lelki nekilendülést vált ki

Ára 3.40 Pengő

Adás-vétet

Igenis erősödjenek az összes nagy­
váradi egyesületek, de ne egymás ká­
rára, hanem inkább talán próbálják 
meg egymás hasznára ..«

(pl-l

Házat vennék ügyfelem részére 8-tól 
12 ezer pengőig. Három hold szőlő és
kis kertes ház eladó. Dr Dobay_ ügy­
véd, Szaniszló-u 4. Telefon 11—15.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje
a MAGYAR LAPOK“ at.

■ MN*

Pánszláv kongresszus Moszkvában
csak szemtelen csalás, amelynek ré-

MAGAS árakat fizetek bármilyen 
hasznait férfiruhákért Tegyen egy 
próbát. Levelezőlap hívásra házhoz jó­
vök. Molnár, Bémet-tár 1.

äfcrf JSSBSK

Míési mu

Száj iából jelenti az NST-: A moszk­
vai pánszláv kon-gresszu.-sal kapcso­
latban a ..Dnesz" című bolgár kor- 
jnánylap rámutat arra, hogy a szláv- 
ság és a bolsevizmus ösezeegy-eateihe- 
hetellen. A moszkvai kongresszus 
c-'ak undorító komédia, amely köriy- 
mven leleplezhető- A kongresszusra 
nemcsak a bolgárokat hívták meg, ha­
nem jellemző módon a „macedón né­
pet“ is, — írja a lap. A bolsevik: 
szláviág Edenne 1 való szövetségében

teletel-, amelyet a szláv népek a reg; 
Oroszország és az orosz nép iráni

ciával való szövetségben tovább vi­
rágozna. A bolgár nép — fejezi be 
cikkét a lap — nem esik áldozatául 

a szovjet „szláv“ csalétkének- [MTI,;

Aranyat, briliánst, ezüstöt magas
áron veszek, órát, ékszert javítok
Gyenge István ékszerész. Rákóczi
ut 19.
Kertipad — frissen festve eladó. —

Reichard, Tisza Kálmán tér 13. 171

Aranyat, ezüstöt napi áron ve­
szek. Tiszay órás és ékszerész. 
Nagyvárad, Rákóczi-ut 6. _____

Eladó 3 hold szőlő, 3 szobás lakással, 
villany és vízzel. Alsókörösoldal 18. 188

Polgári iskolai vizsgákra előkészítő
férfit keresek Széchenyi-utoa 1.

Gépzwikkoló és cipészmunkások 
azonnal felvétetnek a We-Ego cipő­
gyárban. Báthory-u. 12. szám.
ami mmm»rnimtmmmmemtwrmrnt «wnmaw»- *'

KIAÜÖTULA JDONOS:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R. T.

Fő- felelősszerkesztő: Felelőn kiadó:

Dr. Paál Árpád Dr Scheffler Ferene
a Szent Lászlc-nyomde RT

igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t 
körforgógépén, Nagyvárad. Szilágyi 
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